持续60年的初心接力

小门村历任村支部书记首次"同框"



八任书记在红色记忆馆里话初心。



摊开宁波地图,北仑区白峰街道小门村位于东端,三面环山,一面濒海。与许许多多的村庄一样,它和新中国共同成长,经历了巨大的变迁。

如果把小门村的发展史看作一场"接力赛",那么60年来村支部的八任书记就是跑道上奋勇争先的主力"选手"。6月18日,书记们首次"同框",走走停停间,畅谈持续60年的初心接力。



小门村入口处的地标。

时隔50年 91岁老书记还记得那一串攻坚数据

上世纪70年代以前,小门村和镇海全县(当时北仓 隶属镇海县)绝大多数农村一样,农田高低不平,乱石遍 布,无法机械耕作,而河流行洪排涝性能又低下,一下大 雨就殃及周边农田,难以实现稳产高产。1964年开始, 在第一任、第二任村支部书记胡忠和、郑存夫的带领下, 小门村推进农田水利的全面建设。

"父亲当村书记的时间不长,但他扎实肯干,敢于批评,听党话。在世时他一直很关心村里的建设发展。"采访当天,一场特别的聚会在小门红色记忆馆举行。第一任村支部书记胡忠和已过世,其子胡小良应邀来到现场。通过他的回忆,心系村民、有血有肉的老书记形象跃然眼前。

在白峰街道牵头下,此次八任书记的"同框",实属不易:有的老书记已过世,由其子代为参加;有的老书记年事已高,但热情不减。第三任村支部书记贝正康今年91岁了,拄着拐杖早早就来了;有的书记卸任后常年居于外地,第七任村支部书记沃方夫就是特地从嘉兴开车而来;有的书记从岗位退下来后,依然发光发热,第六任村支部书记徐如定成立"老徐工作室",十几年如一日地在基层化解矛盾纠纷,这一天他腾出时间赶了过来……

在红色记忆馆的露天小院里,几条长板凳摆成半弧形,没有精心的氛围布置,大家就这么围坐一团,聚会的气氛轻松自得。背靠刻有"心中有信仰,脚下有力量"的党建文化墙,八枚别在胸前的党徽在阳光下熠熠生辉。

"我们当时移平了30多个小土坡,平整土地29100 立方米……"时隔50年之久,第三任村支部书记贝正康 依然记得自己在任时的攻坚克难,甚至精确到了一个个 数字。接棒前两任书记,1973年起他带领党员群众治 山、改水、造田。

在小门村,八任书记并非自顾自干,只要是党组织定下来的事,不管接力到哪届班子、哪任干部手上,都会盯到底,直到见成效。

上世纪80年代,第四任村支部书记石康苗带领小门村走上发展振兴的路子,他在任期间,小门精制茶厂、小门冷库厂的陆续开办,让村里挖到"第一桶金",村集体经济大为改观;1991年,邹柏林接任小门村支部书记,其任期内被评为"脱贫致富带头人";1996年,徐如定在白峰乡党委政府规划指引下,开始建设小门工业区;2006年,沃方夫大力开展新农村建设;2013年,贝伟良、也就是现任的小门村党总支书记,带领小门村,点燃"红色引擎",走出一条"生活富裕、生态优良、乡风文明、管理民主"的善治之路。



俯瞰小门村。

希望小门村更好书记们带着意见建议而来

从红色记忆馆出发,经生态河埠头,书记们来到小门中心广场,这条不到1公里的路,勾连着小门村的昔与今,也藏着他们在此奋斗留下的印记。

小门中心广场整体修建完成于2023年,其中,标准篮球场、足球场的建立,让周边村民、产业工人有了一处"家门口"的休闲场所。广场中央的景观小品,是小门村的村标。村标为大红色,以线条勾勒"小"字,风格简洁、大气。这是沃方夫在任期间征集设计的,"村民衣食住行的基本问题解决后,就要考虑精神文化层面建设。村标,是一个村的文化,有助于提升乡村形象。我们当时征集到了10多个村标,最终选择这个,觉得它简单不失美观,又有辨识度。"

一张蓝图绘到底。从治山造田解决温饱,到 发展工业鼓起"钱袋子",再到新农村建设美化家 园,一任任书记接好"交接棒",夯实基础,改革创 新。

这些年,在小门村党总支书记贝伟良的"领跑"下,小门村整体人居环境进一步提升。河道加宽、防洪溪坑改造、河岸护栏安装工程等一一落地;11个生态河埠头的改建不仅满足村民们的舒适洗衣场地的需求,还破解洗衣污水入河污染水质问题;老年照护中心、"四好"农村公路等生活配套设施的逐步完善,构建了宜赏宜玩、互动交流的共享空间;挖掘红色资源,将产生一门双烈士的徐氏故居打造为红色记忆馆,串联炮台岗遗址、烈士墓等,打造小门"红色文旅精品线",吸引更多人进来。

省级红色根脉强建示范村、省级乡村振兴示范村、全国乡村治理示范村、全国民主法治示范村 ……小门村已累计摘得24项省级荣誉、3项国家级荣誉,累累硕果与八任书记接续奋斗不可分割。

从贫穷的小山村到全国先进村,小门村发生了翻天覆地的变化。作为曾经的"领头雁",老书记们带着意见和建议而来,一心希望它变得更好。

"老百姓的生活幸福感是很强的,尤其是老年人。"在贝正康看来,小门村要紧紧抓牢的是经济发展。

徐如定建议,小门村要用文旅带动经济,要继续深度挖掘并拓展红色旅游资源,同时要守护好现有的成果,统一村民"人人爱小门"的家园守护意识。

第四任村支部书记石康苗已过世,其子石志藏代为参与当天活动。他是一名作家,曾写过许多与小门村、父亲相关的文章。他与徐如定有着同样的看法,认为小门村要提高自我造血功能,以红色记忆馆为引领,修复中岭古道等更多的红色资源,进一步开发旅游产业,要让游客走得进来,留得下来,最好再住一晚。

谈及小门村该如何发展,书记们你一言我一语,讨论热烈。看得出,在小门村这场"接力赛"中,跑道的主角在变,但不变的是一心为村、一心为民的初心。

记者 陈烨 通讯员 吕旭涛 文/摄